



伟大中国开启新征程！

——网民热情“点赞”党的十九大隆重召开

■ 新华社记者 施雨岑 史竞男 王思北

“中国共产党第十九次全国代表大会18日上午9时在人民大会堂开幕”的消息，当天第一时间便刷爆了人们的手机“朋友圈”。

这一刻，很多人不约而同地通过网络关注着这场与国家发展、个人命运息息相关的盛会。网民们在各大新闻网站的大会专题报道下留言，为过去五年的辉煌成就“点赞”，对更加光明的未来满怀希望。

振奋人心：“一起为党的十九大打call！”

鲜红的党旗迎风飘扬，金色的大字“十九大”跳入眼帘——开幕当天，微博客户端开机页面换上“盛装”，“十九大”成为网络最热词语。

“人民日报”“新华社”“央视新闻”等8家主流媒体官方微博对开幕式进行了全程直播。“你最牛的背景是今天的中国”“新时代的社会主要矛盾”等10多组关键词进入微博热搜榜。中国网海外社交媒体账号对开幕式进行英文视频直播，吸引了来自

美国、英国等100多个国家的网民观看。

“热烈祝贺十九大！愿我们的生活更加美好，愿伟大的祖国繁荣富强。”新华社推出的“点赞十九大，中国强起来”互动活动，得到了网友热烈响应。人们纷纷在留言区写下评论，抒发对党、对国家的热爱，表达对中国的祝福。

会场内，气氛庄重而热烈；会场外，广大网友热情高涨。人民网网友“卫士008”说：“党的十九大是党和国家政治生活中的一件大事，要事喜事。我为中国共产党打球，为有一个强大的祖国而骄傲自豪！”

“十八大以来的五年，是党和国家发展进程中极不平凡的五年。”习近平同志的话语鼓舞人心。

新华网网友“6693036”说：“国歌响起的瞬间，我热泪盈眶。党一路走来，始终凝聚力量，为广大人民群众的美好生话不懈努力。”

“五年来的成就是全方位的、开创性的，五年来的变革是深层次的、根本性的。”网友“韦志丽”对报告的这句话深有体会：“这五年，无数平凡的中国人达成的小目标，实现的小梦想，都如同涓涓细流，汇聚成‘中国梦’的浩瀚江河！”

亮点满满：“承载人民对美好生活的无限向往！”

“报告让我有非常强烈的归属感，党中央与普通党员、百姓同呼吸、共命运、心连心，中国特色社会主义进入新时代，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，祖国今天的强大，是我们这一代人最牛的背景！”网友“墨墨”在人民日报客户端的评论区深情写道。

报告中，诸多新提法令人眼前一亮：

——中国共产党的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴；

——中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位；

——我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾；

——乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。

……

清醒而坚定的论断，获得了网友们强烈的认同，大家纷纷通过网络表达着

内心的激动：

“五年来，中国的政治、经济、文化、生态正全面进步，人民生活水平正稳步提高。党中央兑现了向全体中国人民作出的庄严承诺，十三亿多中国人民自我奋斗结出了丰硕成果！”网友“18tdk”感情真挚。

“过去落后的社会生产状况基本改变，现在要迈上新的台阶，希望生活环境全面改善，各项制度更加合理，区域发展水平差距不断缩小，每个人的美好生活追求都能实现！”网友“陈榆子”充满希望。

坚定信心：“为实现伟大的中国梦砥砺前行！”

“进入新时代，抓住新的主要矛盾，完成新任务，实现新目标！”

“习总书记说得好，中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。”

……

最真挚朴实的情感，最直白热烈的表达。盛会的召开，点亮了亿万网民心中的激情；光明的前景，激发着每个中华儿女奋进的斗志。

新华网网友“紫色浪花”坦诚地指出：“政策是好的，但重在落实。在这些利民政策的执行过程中，监督一定要到位，让实惠真正落到人民身上。”

新浪网友“郾城逗逗”决心为伟大的事业贡献力量：“我国进入全面建成小康社会决胜阶段，作为一名党员，我们肩头的责任更重，承载的人民期盼更多。不忘初心，砥砺前行！”

埃及翻译家白鑫在他的微信朋友圈写下对中国的期待：“我觉得中国未来会越来越有‘福气’——人民共同富裕，生活幸福安康，中国的国际地位蒸蒸日上。”

蓝图绘就，号角吹响。

网民“文以止戈”说：“党的十九大开创了新格局，我们要立足实际，奋发有为。在党中央的坚强领导下，一定能实现中华民族伟大复兴的宏伟目标！”

“我所站立的地方，就是我的中国；我怎么样，中国便怎么样。”新华网网民“未来一定会更好”的一句话，获得其他网友的一片叫好：“兢兢业业做好本职工作，为实现伟大的中国梦贡献自己的绵薄之力，将是我的奋斗目标。对祖国的未来，我充满信心！”（新华社北京10月18日电）

十九大时光

历史性成就彪炳史册 新时代蓝图催人奋进

——来自基层蹲点现场的报道

■ 新华社记者

秋雨润熟累累硕果，秋风吹载满满信心。

中国共产党第十九次全国代表大会18日在北京隆重开幕。从祖国西部边陲到东海之滨，从偏远山村到城市街巷，从工厂学校到营房哨所……这一天，神州大地倾注炽热向往、期盼；这一刻，举国上下涌动巨大关切、憧憬。

极不平凡的历史性成就，无比清晰地展现于神州大地；中国梦的美好前景，百倍激发着亿万人民的信念豪情。

**心向北京
党与人民同呼吸共命运**

18日一大早，陕西延安革命纪念馆馆长张建儒就起床了，急急赶到办公室。

“我第一件事就是检查会议设备。昨天已布置好集体观看十九大开幕式直播的场地，增加了座位。这几天我们都掰着指头倒计时，期待十九大的召开。”张建儒说。

与此同时，在青藏高原，西藏拉萨市曲水县四季吉祥村加略的家，20多名身着少数民族盛装的邻里欢聚一堂，在洒满温暖阳光的藏式客厅内，共同收看十

九大开幕式。

加略说：“党让我们过上了红火的生活，我们更加坚定信心跟党走。”

青海海东市互助土族自治县班彦村，土族的白吉然什姐穿上了绣有莲花、石榴等图案的传统服饰，一边观看直播，一边对记者说：“是党的好政策让我们从海拔2800米的山上搬下来，住到了现在的新村，过上了好日子。”

一张蓝图绘到底，撸起袖子加油干！“不忘初心，继续前进”……北京中关村创业大街上，到处挂着喜迎十九大的横幅；写字楼、创业咖啡厅里，都在播放十九大开幕式。

在中关村石景山园，40多名科技工作者及年轻创客党员代表集聚在“创业公社”，集体观看十九大开幕式，与会场同步起立高唱中华人民共和国国歌。

科技工作者温榕一边看着直播，一边激动表示：“十八大以来，党和国家高度重视创新驱动发展。习近平同志在十九大报告中，强调加快建设创新型国家，更加鼓舞我们科技工作者放开手脚、全力以赴加油干。”

中国产学研合作促进会会长路甬祥院士说，要坚持面向世界科技前沿、面向国家重大需求、面向经济建设主战场，进一步增强做好产学研协同创新工作的使

命感和责任感。

大连市中山区林海社区，党员们一大早就来到了80岁的老党员王殿军家里，围坐在电视机旁。

“我有着57年的党龄，亲身经历了中华民族从站起来、富起来到强起来。”王殿军说，“我们党始终牢记自己的历史使命，习近平同志在十九大报告中又提出了决胜全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化国家新征程的目标，让我们倍感振奋。”

希冀点燃

新时代蓝图应民心

湖南长沙高铁南站，当日开行的446趟高铁快速驶入驶出，繁忙中井然有序，

“十九大报告中提出，中国特色社会主义进入了新时代，我听后感到特别振奋。”高铁站站长易勇生说，“过去五年，在党的坚强领导下，国家发生了翻天覆地的变化，给老百姓生活带来实实在在的获得感、幸福感，高铁就是其中的代表。”

中原大地，河南郑州航空港经济综合实验区管委会干部白东战在办公室里一边收看电视，一边记笔记。笔记本上，密密麻麻记录着十九大报告中的一个个

新提法和新概念。

“令人鼓舞的新东西太多了，需要持续、深入学习。”白东战说，十九大报告中既包括新时代中国特色社会主义思想和方略方面的论述，也有决胜全面建成小康社会各项具体举措的阐释，相信报告一定会化为全党、全国人民的行动自觉。

“讲到咱扶贫的事情了。”听到十九大报告中提出“坚决打赢脱贫攻坚战”时，宁夏盐池县曾记畔村71岁的老党员牛枝民兴奋地说，“这些年在互帮资金、千村信贷的扶持下，咱们的脱贫动力越来越足。有党的好领导、好政策，大伙儿一定能不断增加收入，过上好日子。”

“生态文明建设功在当代、利在千秋”，十九大报告里的这句话说出了我们的心声！”在江西鄱阳湖的渔政船上，当地林业局干部杨启波表示，听了报告后，感到肩上的责任很重，要为生态环境保护作出自己的努力。

**信心倍增
凝心聚力向复兴**

“咱们村现有147户，人均收入5000元左右，已经实现全体脱贫，下一步就是报告里说的奔小康了”；

“多鼓励大家养牛、种滑子菇和葡萄，扩大合作社规模，大家凝成一股绳，有信心每家收入翻番”；

……

集体收看完十九大开幕式，内蒙古鄂伦春自治旗昆仑山村的村干部和村民们立刻讨论起村子的未来。虽然天气已经转冷，但大家心热如火。

青岛港码头，7个蓝色的桥吊正在装卸货物，远程操控员赵志在办公室的电脑屏幕前，聚精会神地远程操控桥吊。

“十九大报告中对国家未来的展望与规划令人鼓舞，作为一线工人，尤其应该发挥实干精神，把本职工作和国家发展结合好。”赵志说。

湘江北去，橘子洲畔；岳麓山下，层林初染。中南大学青年教师谭杰看完十九大相关报道后，心情难以平静。

“让我激动的是，习近平同志在讲话中专门提到我们青年一代，对青年寄予很高的期待。未来是青年的世纪，中国梦也是属于年轻人的梦。长沙是青年毛泽东等一代革命家燃烧青春、高扬理想的地方。心忧天下、敢为人先的精神，应该为新时代青年人所继承。中国青年一定会为实现中华民族伟大复兴中国梦作出历史性贡献。”

（新华社北京10月18日电）

宜居宜游的三亚吸引了越来越多外国人来学习、工作、旅游 “洋面孔”见证鹿城“国际范”

■ 本报记者 林诗婷

“中国的无现金支付、移动互联网技术世界一流”“共享经济发展迅速，摩拜等创新品牌走出国门”“新兴产业蓬勃开展，天宫、蛟龙等重大科技成果举世瞩目”……今天，在海南热带海洋学院内，不少留学生从电视里观看了中国共产党第十九次全国代表大会开幕盛况后，对日新月异的“中国面貌”交口称赞。

环岛高铁的贯通，多项基础设施建设快速推进，助推三亚迈上了“快车道”！原为美国电视节目主持人的伊恩，行走于大江南北，却唯独钟爱琼岛，在此扎根已10余年，而他的梦，也早已与实现中华民族伟大复兴的中国梦相连。

不仅是各个旅游景点，在三亚街头、咖啡馆……都能随时遇见不少“洋面孔”。他们有的在这里享受假期、有的在这里学习或工作。三亚，这座南海之滨的热带城市，正以更宜居的生态环境、更规范的旅游环境、更内涵式发展的城市环境，令更多“洋面孔”感受到一股清新的“中国风”。

宜居宜游：生态环境持续向优

“月娘光光静静地照在石榴园，树上石榴母讲话……”今天，在三亚欧亚非国际文化传播有限公司的排练厅，传来海南民谣《石榴园》的优美旋律。“洋乐队”



如今，来自国外的乐队也常活跃在三亚各类活动的舞台上。本报记者 武威 摄

Honey正通过吉他、架子鼓等现代乐器演绎着海南新音乐，乐队主唱——乌克兰女孩泰雅用不太熟练的海南话演唱着，沉醉其中。她喜欢三亚，享受这里的四季如春、美景如画。优质的自然环境成为她扎根中国的重要原因。

黑脸琵鹭时隔8年再回归、“蓝精灵”海豚成群腾跃三亚海湾……今年，三亚“自然圈”很热闹。在全国生态文明建设的推动下，补齐城市发展不平衡不充分短板，让更多的“蛙鸣虫叫”回归城市田园，成为坐拥一流生态资源的三亚人的强烈企盼。

黑脸琵鹭时隔8年再回归、“蓝精灵”海豚成群腾跃三亚海湾……今年，三亚“自然圈”很热闹。在全国生态文明建设的推动下，补齐城市发展不平衡不充分短板，让更多的“蛙鸣虫叫”回归城市田园，成为坐拥一流生态资源的三亚人的强烈企盼。

绿水青山就是金山银山。对此深有感触的，还有三亚旅游协会唯一的外籍执行会长——金茂三亚亚龙湾丽思卡尔顿酒店总经理魏浩生。“热带滨海风光是三亚的特有名片，近年来，政府相关部门非常重视滨海空间生态，多举措修复海岸带、新增绿植，旖旎的环境吸引了越来越多的国内外游客前来游玩。”沙滩亲水游等系列产品受热捧，酒店迎来好效益，起了个中文名“魏浩生”的美国人Hoss Vetry为三亚优质环境竖起大拇指。

活力创新：产业发展提质飞跃

加快工程建设、推动品牌宣传……

革、全域旅游创建等一系列举措加快推进，在鹿城，我们感受到新时代发展脉搏。”

如果说三亚对于德国人海科而言，是蓬勃热土；那么在俄罗斯游客阿勒娜眼中，鹿城“如家般温暖”：“三亚旅游警察在我迷路时给予了及时帮助，有他们在，出游很舒心。”针对困扰多年的旅游乱象，2015年三亚全国首创旅游警察，创新旅游市场治理机制，从“一地开花”实现“全国飘香”。

发展步入国际前沿，可喜的“变”，源于创新。近年来，三亚致力“一支柱两支撑”产业格局创建，通过政策保障、格局优化等举措，着力发展“蓝色经济”等新兴产业，并提出打造千亿元级产业园区目标，全力释放发展的“第一动力”效能，为加快建设创新型国家贡献力量。

硬实力强劲，软实力助力。“三亚重视旅游、文化等领域开发，‘鹿城品牌’也逐渐走进国际视野。”三亚的内涵式发展，让在海南从事创意商业咨询业务的以色列“小伙子”友文颇为惊喜，世界小姐总决赛、沃尔沃帆船赛、国际马拉松赛等知名活动赛事落户三亚，令城市影响力逐渐提升。他期待着，中国共产党第十九次全国代表大会召开后，能有更多的好政策、好理念推动三亚的国际化进程，促进一座国际友好型的“世界级”城市渐成现实。

（本报三亚10月18日电）